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УДК 159.922.8:159.942 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ТРИВОЖНОСТІ 
ПІДЛІТКІВ 

 

Саковська Олександра, здобувач ОС «бакалавр» 

 спеціальності 053 «Психологія (практична психологія)», 2 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., старший викладач 

 

Психологічні дослідження тривожності мають в собі певні нюанси та особливості, 
починаючи від підбору методик, до аналізу результатів та надання рекомендацій. Важливим 
моментом є підбір саме тих методів, які найкраще розкриють психологічні особливості стану 
та рівень тривожності підлітка. 

Вивчення тривожності в підлітковому віці особливо важливе, оскільки цей віковий 
період характеризується певними кризовими явищами психофізіологічного та соціального 
характеру. Тривожний підліток з меншою ймовірністю може бути успішним в навчанні та в 
інших сферах діяльності. Йому важко адаптуватися в суспільстві, розвити в собі дух 
здорового конформізму та відчуття самостійності, що необхідно для адаптації в будь-якій 
соціальній ніші.  

Метою дослідження є виявлення особливостей та характеристика методів 
психологічного дослідження тривожності у дітей підліткового віку. 

Виклад основного матеріалу. Тривожність – індивідуальна властивість особистості, 
риса характеру, що проявляється схильністю до надмірного хвилювання, стану тривоги в 
ситуаціях, які загрожують, на думку цієї особи, неприємностями, невдачами, фрустрацією. 
Важливо, що мова йде про психологічну загрозу, тобто таку, що має суб'єктивний характер і 
не проявляється як фізична небезпека. Такими ситуаціями можуть бути: деякі конфлікти, 
порівняння людиною себе з тими, хто має певну перевагу, змагання з такими людьми. 
Тривога є адекватною реакцією на небезпеку, але не на очевидну чи об'єктивну, а на 
приховану і суб'єктивну. Інакше кажучи, інтенсивність тривоги пропорційна тому змісту, 
який для даної людини має дана ситуація. Тривожність проявляється в фізіологічних та 
емоційних змінах: прискорюється серцебиття, порушується робота травної системи, виникає 
відчуття сухості у роті, підвищується потовиділення, виникає загальна слабкість організму, 
відчуття «кому в горлі»,дискомфортні відчуття в ділянці грудей, тремтіння, почуття нестачі 
повітря, підвищуються вимоги до себе, виникають проблеми з пам’яттю, з’являються панічні 
страхи, раптовий плач, тремтіння в голосі, постійна дратівливість, агресія, страх втрати 
контролю.  

Дослідженням проблеми тривожності в підлітковому віці займалися такі вітчизняні та 
зарубіжні науковці, як Є. Ю. Брель, Л. В. Виготський, Р. Донг, А. К. Дусавицький, 
А. І. Захаров, Ф. Кендалл, Ф. Кортландер, С. Оллендик, Е. Панічеллі-Міндель, 
А. М. Прихожан, Ю. Л. Ханін, Е. Янг та інші. Ф. Кендалл в своїй книзі «Психотерапія дітей 
та підлітків» зазначає: «В основі багатьох досліджень, що стосуються вивчення ролі 
сімейних чинників у виникненні дитячої тривоги лежить поняття «контролю» або 

«сприйнятого контролю» [3, c.15-17]. При аналізі материнських очікувань щодо здатності 
дитини впоратися зі стресовою ситуацією Ф. Кендалл, Ф. Кортландер та Е. Панічеллі-
Міндель зазначали, що матері тривожних дітей чекали від них більшого дистресу та меншої 
можливості подолати ці ситуації, ніж матері менш тривожних дітей. Подібним чином матері 
високо тривожних дівчаток, на відміну від матерів дівчаток з низьким рівнем тривоги, 
частіше втручалися в вирішення проблем, коли їхні доньки виконували якесь завдання, і 
рідше чекали, поки дитина вирішить завдання самостійно. С. Кендалл зазначає, що в крос-

культурному дослідженні дитячих страхів та тривоги, проведеному Р. Донгом, Е. Янгом і 
З.Оллендиком, було зроблено прогноз, в якому китайські звичаї виховання дітей та 
педагогічні переконання, що відрізняються великою кількістю заборон та гіперопікою, 
повинні призводити до більш вираженої тривожної та депресивної симптоматики.  
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У підлітків тривожність супроводжується не лише фізіологічними, але і сильними 
емоційними змінами у зв’язку з труднощами даного віку, підвищеною чутливістю. В 
залежності від особистісних характеристик, одні можуть виражати занепокоєння, інші 
відчувають себе на грані, роздратовані, нездатні до концентрації, невгамовні, виникають 
нез'ясовні спалахи гніву та плачу.Для того щоб забезпечити ефективний вплив на вирішення 
даної проблеми необхідно на діагностичному етапі забезпечити адекватні методи 
дослідження. 

З метою дослідження тривожності в загальному використовуються загально-

психологічні діагностичні методи, такі як спостереження, анкетування, опитування, бесіда, 
проективні методики, тести-опитувальники.Застосування методу спостереження є 
доцільним, оскільки тривожність виражається в тому числі невербальними проявами, а саме 

різкими рухами, позами, нав’язливими діями. Анкетування, опитування або бесіди дають 
можливість досліджуваним розказати про свої симптоми тривожності, які їх непокоять. 
Стандартизовані тестові методи характерні чітко визначеними незмінними списками питань, 
інструкцією, методами обробки результатів і підрахунку балів. Проективні методи, що 
містять не структурований стимульний матеріал, дозволяють виявити інформацію приховану 
в підсвідомості та метод аналізу продуктів діяльності, що дозволяє зібрати, систематизувати 
та тлумачити продукти діяльності досліджуваного. 

Метод спостереження дозволяє зібрати інформацію про різноманітні прояви 
тривожності у поведінці учня-підлітка, навіть якщо ця тривожність ним самим не 
усвідомлюється. Його головна перевага полягає в тому, що порчд з іншими методами, які 
використовуються в психології, спостереження дозволяє побачити поведінку підлітка у всій 
широті її проявів і, отже, отримати про неї найбільш повне уявлення. Проте, як зазначають 
А. Мікляєва та П.Румянцева, проведення спостереження - дуже трудомісткий захід, який 
вимагає від психолога максимальної зосередженості. Крім того, відсутність стандартизованої 
процедури обробки даних, одержаних за допомогою спостереження, ускладнює 
інтерпретацію одержаних результатів. Загалом для фіксації досліджуваних якостей 
використовують карти спостережень [4, c.54].  

Серед методик для підлітків, в основі яких лежить метод спостереження, можна 
виокремити характеристику з освітньої установи, що містить в собі звіт про спостереження 
за поведінкою дитини. Матеріали такої характеристики, на думку В. Астапова та Е. Малкова 
особливо корисні, коли існуючі проблеми пов'язані з розвитком тривожних реакцій у зв'язку 
зі складними взаєминами з однолітками, з навчанням, особливостями психофізичного 
розвитку, погіршенням успішності, частими батьківськими зустрічами з викладачами, 
поведінковими проблемами чи скаргами на дитину з боку освітнього закладу [1, c.104] 

Перевагою методу бесіди в діагностиці тривожності підлітків є те, що даний метод 
відноситься до діалогічних (інтерактивних) технік, які передбачають вступ психолога в 
безпосередній вербально-невербальний контакт з обстежуваним та досягнення найкращих 
діагностичних результатів за рахунок специфічних особливостей цього контакту. Проективні 
методики багато в чому дозволяють уникнути соціального ефекту бажаності. Однак їх 
застосування вимагає індивідуального спілкування з кожним випробуваним, що при 
фронтальній діагностиці є досить трудомістким процесом. Крім того, використовувати такі 
методики з підлітками важко в силу часто властивого їм прагнення до демонстрації тієї чи 
іншої життєвої позиції, власної дотепності тощо. Всі ці дії спотворюють отримані 
результати. Образотворчі проективні методи не мають вікових обмежень, завдяки чому є 
універсальним психодіагностичним засобом, що дозволяє досліджувати ті аспекти відносин 
особи до світу або самого себе, в яких вона не усвідомлює, або ж, помічаючи їх, прагне 
приховати від інших людей. Однак ці методи також мають цілком очевидні недоліки. До них, 
згідно зауважень А. Мікляєвої та П. Румянцевої, можна віднести відсутність 
стандартизованої процедури обробки та інтерпретації даних, що ставить точність 
інтерпретації результатів у залежність від досвіду психолога і цим знижує достовірність 
отриманих результатів [3. c.74] 
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Опитувальники тривожності дозволяють отримати кількісні еквіваленти виразності 
різних видів тривожності, в тому числі й шкільної, у структурі емоційних властивостей 
особи учня, що полегшує процедуру їх обробки, інтерпретацію отриманих даних та 
зіставлення різних груп, що тестуються. У той же час, до недоліків такого типу методів 
можна віднести їх залежність від рівня розвитку рефлексії досліджуваних, або від їх 
прагнення продемонструвати соціально бажані зразки поведінки. Як приклад застосування 
цього методу можна виділити Опитувальник шкільної тривожності Філіпса, що належить до 
стандартизованих психодіагностичних методів і дозволяє оцінити як загальний рівень 
шкільної тривожності, так і якісну своєрідність переживання тривожності, пов'язаної з 
різними сфера шкільного життя. Опитувальник досить простий у застосуванні та обробці 
результатів, тому добре зарекомендував себе при проведені фронтальних 
психодіагностичних обстежень. Також доцільно використовувати «Шкалу тривожності» 
Рогова Є. І., розроблену за принципом «Шкали соціально-ситуативної тривожності» 
Кондаша. Особливість шкал такого типу полягає в тому, що в них людина оцінює не 
наявність чи відсутність у себе будь-яких переживань, симптомів тривожності, а ситуації - з 
огляду на те, наскільки можуть викликати тривогу. Виконання подібного тестового завдання 
меншою мірою залежить від рівня розвитку рефлексії учнів.  

Висновки. Тривожність - індивідуальна властивість особистості, що проявляється 
схильністю до надмірного хвилювання в ситуаціях, які загрожують, на думку цієї особи, 
неприємностями та виражається фізіологічними та емоційними змінами. Діагностика 
тривожності необхідна для корекції поведінки та самооцінки підлітка, через те що високий 
рівень тривоги негативно впливає на соціальну сферу життя, ставлення до самого себе, до 
власної діяльності, знижується здатність до адаптованості. Найбільш ефективними для 
діагностики підліткової тривожності є методи спостереження, тести, опитувальники та 
бесіди: організувати спостереження доволі складно, але невербальні прояви видають ознаки 
високого рівня тривожності; тести та опитувальники, у зв’язку з інтенсивним розвитком 
здатності до рефлексії в даному віці, дають змогу підлітку оцінити власний емоційний, 
психологічний стан; проективні методи виграють в тому, що за їх допомогою можна 

дослідити приховані, несвідомі прояви. 
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Проблема підвищеної тривожності суспільства не нова. Проте останнім часом 
постає особливо гостро: другий рік карантину через пандемію Covid-19, несприятливі 
економічна та політична ситуації, а також війна з Російською Федерацією на Сході 
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